
IOAN MAIORESCU PROFESOR DE ISTORIE LA IAŞI (1842-1843) 

V. CRISTIAN 

In activitatea profesoral! a lui Ioan Maiorescu, şederea la Iaşi - oraş de 
care este at!t de legat numele fiului său, Tltu - reprezintA doar o perioadă limi
tată, mai puţin de un an. Ea ne apare totuşi deosebit de interesantă, atit prin 
intensitc:ltea preocupărilor, dt şi prin posibilitatea pe care o oferă de a Inţelege 
mai bine personalitatea cărturarului şi mediul In care şi-a desfăşurat el acti
vitatea. 

Despre această perioadă, informaţiile cele mai ample le oferă I. Maiorescu 
ins uşi in scrisorile pe care le adresează prietenului său, Gh. Bariţ 1• · Pe baza lor 
a fost ea reconstituită, pe scurt, In monografia care i-a fost mnsacrată cu pri
lejul centenarului naşterii sale 2. Relativ puţine date, edite sau inedite, au fost 
introduse ulterior in circuitul ştiinţific. Arhivele oferă însă informaţii preţioase. In 
buna parte la ele am făcut apel pentru a reconstitui activitatea pe care, in calitate 
de profesor de istorie, a desfăşurat-o Ioan Maiorescu la laşi. 

Interesul cărturarului pentru capitala Moldovei este mai vechi. Inceputurile 
datează probabil din perinada studiilor. Dovada o constituie volumul al VIII-lea 
din ,.Biblioteca Românească", in care apare colaborator pentru prima dată Ioan 
Maiorescu. Principala sa contribuţie este continuarea Istoriei Românilor, prelu
crată mai intii de Damaschin Bojincă, tradusă apoi după Goldsmith de Gh. Cu
ciuran şi C. Lecca 3• A trecut însă aproape neobservatA existenţa unui Dialog 
intre un italian şi un român 4, semnată doar cu iniţialele I.T., indiscutabil deci 
Ioan Trifu (devenit după trecerea munţilor Maior sau Maiorescu). Or, acesta este 
precedat de un Dialog intre dot români, unul muntean şi altul moldovean 5 şi, 
in tre aceiaşi, un Dialog despre literatura româneascil fn Moldavia 6. Felul in care 
sint ele dispuse, ca şi stilul permit ipoteza că toate trei au fost scrise de acelaşi 
autor. Chiar dacă 1. Maiorescu nu a scris decît materialul semnat cu iniţiale, el 
·a trebuit să se inspire din cele care il preced. Dintre acestea, Dialogul despre 

1 George Barlţ şi contemporanii slil, 1. Coord. Ştefan Pascu şi Iosif Pervain, 
Ed. Minerva, 1973, p. 253-267. 

2 N. Bănescu şi V. Mihăilescu, Ioan Maiorescu. Scriere comemorativa cu 
prilejul centenarului naşterii lui, 1811-191 1 ,  Bucureşti, 1912, p. 49-54. 

l V. Cristian, Opera istoricii a lui Damaschin Bojincil, Analele ştiinţifice ale 
Universitliţii "Al. I. Cuza" din Iaşi, s. III, a. Istorie, XVII (1971), fasc. 1, p. 55. 

4 "Biblioteca Românească", VIII (1834), p. 33-38. 
5 Ibidem, p. 25-29. 
6 Ibidem, p. 29-33. 
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literatura româneascd manifestă n deosebită preţuire pentru şcolile din Moldova, 
indeosebi pentru Academia Mihăileană 7• 

După stabilirea la Craiova a urmărit, se pare cu multă atenţie, viaţa cultu
rală din Iaşi. In 1840 primea "Dacia literară" 8, iar puţin mai tirziu se referea la 
M. Kogălniceanu ca la o personalitate cu o activitate bine cunoscută 9. Probabil 
neplăcerile pe care le-a avut din partea conducerii i-au trezit dorinţa de a obţine 
un post la Iaşi 10• Aceasta avea să se realizeze in 1842. 

Ca urmare, probabil, a unor manifestări politice ale lui Maiorescu 11, care 
mai nemulţumise oficialitatea şi prin criticile aduse unor aspecte ale vieţii cultu
rale din Ţara Rnmânească 12, cărturarul a fost îndepărtat, la 6 martie 1842 din 
postul de profesor şi inspector şcolar din Craiova, stabilindu-se pentru scurtă 
vreme la Braşov. In toamna aceluiaşi an a trecut ca profesor la Seminarul de la 
Soco la. 

Detaliile stabilirii lui Ioan Maiorescu la Iaşi nu ne sint decit parţial cunos• 
c.ute. Est� probabil 'ţă ).lll anuooit rol a revenit aici 1� Oh . .  A�chi. In 1842, după 
�m ne informeazA . publicaţia oficială a vremii, ,.E:pitropia învăţăturilor publice, 
către care s-au adaos şi studiile ecclesiastice, au făcut o reformă în organizoaţia 
Seminariei Veniamine, cerută de scopul înfiinţării sale". Viitorii preoţi urmau să 
capete "o invăţătură potrivită cu trebuinţele poporenilor şi cu însăşi poziţia lor 13• 
A fost numit un nou rector, Filaret Scriban 14, şi au fust aduşi profesori noi, 
printre care Ioan Maiorescu. 

ln adresa pe care Epitropia o trimitea "D. Ioanu Trifu-Maior", se arăta că 
.. pe temeiul atestatelor ce ai · infăţoşat, prin care si mărturăsc a D[umi]tale cu
noştinţe in obiectele filosofice şi alte vrednice de . !'audă tnsuşiri ce derează din 
principiile sf. relighii · ortodoxe potrivit cu cererea D<umita>le", B:pitropia te 
rînduieşte la Seminaria Veniamină profesor de istorie, retorică şi de aolicaţie la 
facerea cuvintelor bisericeşti". Conform uzanţelor, i se atrăgea atenţia că .,'această 
însărcinare vei fi D< umnea>ta dator a o purta cu pizirea legilor academice şi 
acelor speţia)e ·ale Seminariei şi a instrucţiilor date de Epitropie şi după pro
grama învăţăturilor". O dovadă a preţuirii arătate noului profesor era leafa sa 
relativ ridicată (4 800 de lei), a doua după aceea a rectorului ,  la care se mai  
adăugau de la  Seminar "lăcuinţă, încălzire şi  luminare, precum şi  vipt;; 15, şi 
acestea intr-o cantitate mai mare decit a celorl•alţi profesori 16• 

Nu ştim exact de cind datează numirea, · actul fiind păstrat in ciornă 17• 
Dintr-un jurnal al Epitropiei, rezultă însă că el a venit din TransilV'ania la 1 sep-

7 Articolul confirmă că aceasta a inceput să funcţioneze din 1834 : ,.mai cu 
samă după ce s-au fundat şi s-au rădicat Academia la Iaşi, carea doară in acest 
an s-au şi deschis" (Ibidem, p. 30). 

• George Bariţ şi contemporanii sdi, p. 236 (scrisoarea din 18 iunie). 
9 Ibidem, p. 242 (9 decembrie 1840). 
10 "DacA Aaron [Florian] va merge la laşi, eu mă car după el" (Ibidem, 

p. 247, scrisoarea din 4 februarie 1841). 
1 1 N. Bănescu şi V. Mihăilescu, op. cit., 47-48. 12 Ibidem, p. 22 şi urm. 
13 "Buletin Foaie oficială", X (1842), p. 333. 
14 Ibidem. 
15 Arhivele Statului Bucureşti, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Pu

blice. Moldova, D. 182/1842, f. 9 v. 
16 Ibidem, f. 17. In afară de lemne, carne, piine şi lumînări, erau prevă

zute alimente pentru perioadele de post (prevedere firească pentru un profesor 
de seminar), ca şi 40 de vedre de vin pe an. 

17 La 9 august 1842, un raport al Epitropiei vorbea despre numirea noilor 
profesori (Gh. Adamescu, Istoria seminarului ,.Veniamin" din Iaşi (1803-1903), 
Bucureşti, 1904, p. 22). In raport sau in transcrierea sa s-a strecurat lnsă o gre
şală, pentru ,.istoria universală şi a patriei" apărlnd ca profesor D. Lăzărescru. 
tn actul de numire al acestuia figureazA tnsă numai gramatica rom4nească, geo
grafia şi logica (Arh. St. Buc., M.C.I.P. Moldova, D. 182/1842, f. 9 v). 
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tembrie, ceea ce a determinat şi hotArirea de a i se plăti "analogul lefii.. de la 
această dată,. .,spre fntlmpioarea cheltuielei cAlAtoriei" şi nu de 1� 1 octombrie 
conform reguWor bugetare • şi .cum se speciftea fn actul de numire 19. · 

Aşad;lr, cărturarul care renunţase · ta rangul preoţesc pentru· a se consacra 
invăţămintului laic, devenise profesor la un aşezămint care avea dre}Jt misiune 
pregătirea preoţilor. Pentru a inţelege eract sensul acestei opţiuni, este necesar 
să · ne oprim Pe scurt asupra invăţămîntului de la Socola; indeosebi asupra 
locului istoriei. 

Seminarul de la Socola este cea dintii şcoală mai tnaltă in limba romAnA 
din Principate 20• Ea era destinată să pregătească preoţi, dar ceea ce atrage 
atenţia de la inceput este ponderea InsemnatA •a , disciplinelor laice: Printre cele 
mai importante figurează Istoria universali: Prezenţa s& - este fireşte legatA 1f1 
de - necesităţile pregătirii teologice, dar se aveau, de asemenea, Jn vedere -necesi· 
tatea şi avantajele cunoaşterii vastei experienţe umane, 

SI-tuaţia exaCtă a predării istoriei la Seminarul de la Sooola in primii ani 
de activitate ai acestuia nu se poate stabili în mod detailat. FocUl din 1827 a dis
trus arhiva Mitropoliei inclusiv actele referitoare la Seminar, căzut pradă tn anul 
următor unui alt incendiu, care i-a mistuit şi arhiva · proprie 21. Citeva informaţii, 
edite sau manuscrise, ne oferă totuşi date preţioase in această privinţă. 

Două din ele provin de la personalităţi strins legate de activitatea semina
rului . Una aparţine chiar intemeietorului acestuia, Veniamin - COstache; Referlnd-u-se 
fn testamentul său la reunirea eleviLor la Socola, el arăta că "le-am aşezat pro
fesori de gramatică românească şi latină, de C'aligrafie, aritmetică; tstorle uni
versală (subl. ns.), loghică, filosofie şi retorică" 22. Istoria un-iversală figureazA 
printre obiectele predate de la inceput şi intr-o Insemnare pe care o făcea in 
1836 primul profesor al Seminarului , - Ioan Alboteanu 23. Ambele afirmaţii stnt 
făcute tnsă la multă vreme după intemeierea Seminarului. Alte infonnaţii nu 
enumeră istoria printre obiectele predate aici imediat după 1803. Cert - este că 
in 1808 istoria figurează printre disciplinele de tnvăţămint. · tn instrucţiunile pen
tru examenul public, se arăta că .,ucenicii din clasis III să' tntreabă - din retorică, 
loghlcă, şi bogoslovie. -iară moralul. htorfa (subl. ns.) şi gheografia,' pentru scurtare, 
vor fi rînduite pentru altă dată" 24• Nu este exclus · ca aceastA · pa%iţ"re a istoriei 
să se datoreze faptului că ea nu a fost introdusă chiar de la inceput. Oricum, ea 
figurează in clasa a III-a, trebuind precedată de studierea altor obiecte; situaţie 
care se repetă şi mai tirziu. In mod normal, elevilor reuni ţi · tn · 1803 trebuia să 
li se asigure unele cunoştinţe prelimiRare inainte de - a trece la studierea unor 
obiecte mai pretenţioase cum este istoria universală. 

· 

După 1812, istoria universală apare constant printre obiectele de bază din 
Seminar. La examenul din 1815, un şcnlar spunea că tn cel doi •ani de ctnd 
invaţă şi-au putut face "o idee'' , printre altele, de ;,istoria profană" 25• Se pare 
chiar că există . o preocupare de a dezvolta simţul istoriei in - legătură cu senti
mentul naţ!onal. Intr-un discurs •adresat domnitorului ·  tn 1815, in care se arăta, 
probabil din raţiuni tactice, apropierea ce existA Intre greci şi romAni, un elev 
sublinia că aceştia din urmă sint "viţa nepieritoare" a romanilor care au ajuns 
"la •această ţară a dacilor". Jntr-o manieră care avea să fie dezvoltată de gene
raţia paşnptistă, ideea latinităţii era îmbinată cu aceea a preţuirii faptelor de 

18 Arh . St. Buc., M.C.I.P. Moldova, D. 182/1842, f. 3. 
19 Ibidem, f. 9 v. 
20 ln legătură cu începuturile acestui aşezămint, in -afara lucrărilor mai 

vechi ale lui C. Erbiceanu, Istoria Seminarului Ventamtn, Iaşi, 18115 şi Gh. Ada
mescu, op. cit., vezi mai recent' aprecierile lui N. A: Ursu , Gramatica romdneascif 
a lut Ioan Alboteanu, Limba română, XIII (1964), nr. 1. 

21 C. Erbiceanu, op. cft., p. 39. 
22 -Gh. Adamescu, op. cft., p. 47. 
23 N. A. Ursu, op. cft., p. 53. -
24 Arhivele Statului Iaşi, Fond Documente; P. 334/3. 
25 C. Erbiceanu, op. cit., p. 37. 
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arme din evul mediu, citindu-se episodul pedepsirii polonilor înfrînţi de Ştefan 
cel Mare 26• Mărturia cea mai limpede in privinţa planului de invăţămfnt este 
însă un atestat dat unui absolvent in 1818 (urmase din 1813 pînă in 1818), in 
care, printre obiectele urmate, figurează "istoria de obşte" 21. 

In privinţa conţinutului acestei discipline, dispunem de o mărturie deosebit 
de interesantă. In fondul de manuscrise româneşti al Bibliotecii Academiei R.S.R., 
se păstrează o Istorie de obşte 21• Manuscrisul a fost donat in 1904 de Ti tu Ma
inrescu 29 şi a fost semnalat într-un studiu de N. A. Ursu 30. Că este vorba de un 
material didactic rezultă limpede dintr-o insemnare făcută la sfîrşit, cu scopul 
declarat al evitării pierderii unei scrieri pe care posesorul el o va fi considerat 
foarte importantă : "Această carte ce să numeşte istorie de obşte a lumii iaste 
dreaptă a mea, pre care singur cu mina mea cu multă osirdie am scris-o fiind 
atuncea in seminariul Socola ucenic" 31• Copierea întregului curs era o practici 
obişnuită in lipsa manualelor tipărite. Momentul copierii se poate stabili cu 
aproximaţie. La sfîrşitul amintitei insemnAri figureazA data 20 mai 1824. Or, 
cursurile la semin•ar s-au intrerupt din 1821. Ele mai figureazA însă intrerupte 
anterior ca urmare a tulburărilor din 1819 32 (nu au fost reluate, cu ajut(llrul 
profesorilor transilvăneni aduşi de Asachi, decit pentru trei luni inainte de a se 
intrerupe din nou 33). Manuscrisul nu poate fi deci decit anterior anului 1819. 
Dat'a şi caracterul său didactic sint întărite de denumirea sa, "istorie de obşte", 
identică cu aceea intilniti in amintitul atestat din 1818. 

Manuscrisul face o expunere a evenimentelor de la .,zidirea lumii" pînă 
la răscoala lui Spartacus $i războiul cu piraţii, cind se intrerupe brusc, poate 
tocmai în legătură cu evenimentele din 1819. Prezentarea este destul de amplă, 
ea făcindu-se pe 662 de pagini, Un spaţiu important este rezervat grecilor şi, 
mai ales romanilor. 

Manualul nu constituie o creaţie originalA. Preocupările de istorie univer
sală la noi pînă în acel moment erau numeroase 3•, dar ele nu ajunseseră încă la 
un nivel care să permită o contribuţie proprie de ansamblu. De altfel, efortul 
esenţial al investigaţiei istorice s-a indreptat in mod necesar spre trecutul na
ţional. Profesorul de la Socola a apelat la un procedeu întrebuinţat şi in cazul 
altor discipline, acela al traducerii. 

Scrierea intrebuinţată fn acest scop este o Allgemetne Weltgeschfchte fiir 
denkende und gebfldete Leser. Nach Eichh.orm, Galletis und Nemers Werken bear
beitet a lui J. B. SchUtz, a cărei primă ediţie apărea la Viena in 1 805. Utilizarea 
ei ne-a fost sugerată de o precizare din introducere, in care se spunea că "rwi vom 
împărţi istoria de obşte in opt tomuri" 35, tot atîtea cit are lucrarea istoricului 
austri•ac. Presupunerea noastră era întărită de fap11ul că volumul al VIII-lea 
(singurul aflat la Biblioteca Centrală Universitară din Iaşi) incepea cu data indi
cată şi in manuscrisul de la Socola, 1 740. Scrierea lui SchUtz a devenit o raritate 
bibliografică şi numai după mai multe investigaţii in biblioteci din ţară şi străi
nătate am reuşit s-o depistăm in fosta biblifltecă a Colegiului Unitarian din Cluj
Napoca, păstrată azi la Biblioteca Filialei Academiei R.S.R. de aici 36• 

26 Ibidem, p. 46-47. 
27 Arh. St. Iaşi, Fond Documente, P. 61, nr. 14 
211 B.A.R.S.R., Ms. rom. 2791, f. 5-336. 
29 Ibidem, f. 1. 
30 N. A. Ursu, op. cit. Tot N. A. Ursu ne-a pus la dispoziţie şi microfilmul 

aCl·stui manuscris. li aducem şi aici mulţumirile noastre. 
31 B.A.R.S.R., Ms. rom. 2791, f. 337. 
32 Biblioteca Centrală Universitară lalii (in cont. B.C.U.I.), Ms. VI-68, f. 83. 
33 .. Foaie pentru minte, inimă şi literatu:-ă", III (1840), p. 255. 
3• P. Cernovodeanu, Preoccupations en mattere d'htstoire universelle dans 

l'historiographie roumaine au XVIJe et XVJife siecles, Revue Roumafne d'Histotre, 
IX (1970), p. 677-697 ; X (1971), p. 293-312 ; 715-728. 

35 B.A.R.S.R., Ms. rom. 2791, f. 8 v. 
3d Cota U 70 506. 
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Se pare totuşi ci lucrarea se bucura de o largă răspîndire la inceputul 
secolului trecut. Pornind de la istoricii menţionaţi in titlu, Schutz incercase să 
dea o scriere care să constituie o soluţie de mijloc intre scrierile de vulgarizare 
a istoriei şi cele care erau destinate savanţilor. 

Manuscrisul de la Socola repnoduce in intregime tomul 1 şi cea mai mare 
parte din tomul al II-lea (care mergea pinA la Augustus). Este, de fapt, perioada 
căreia i s-a acordat cea mai mare atenţie la inceputurile invăţămintului nostru 
istoric, antichitatea avind mai multă vreme principala pondere, după cum vom 
vedea şi in cazul lui Ioan Maiorescu. 

Autorul acestui prim curs este mai greu de stabilit. Cea mai plauzibilă ni 
se pare ipoteza formul·ată de N. A. Ursu, aceea că el ar fi Ioan Alboteanu 37• 
PinA la 1819 acesta a fost principalul profesor, predtnd mai multe materii. Apoi , 
el îşi făcuse studiile la Cernăuţi, unde lucrarea unui istoric austriac trebuia să 
fie cunoscută. 

Profesorul de la Socola ·a urmat indeaproape textul german. Face totuşi la 
inceput citeva consideraţii personale In Cuvint inainte, după cum procedează şi 
la unele schimbări in text, pe care, in runele cazuri, il amplifică sau il prescurteazA. 
El porneşte de la importanţa istoriei şi necesitatea cunoaşterii ei, stabilind o 
legătură intre dezvoltarea Istoriei ca evnluţle umană şi aceea a istoriei ca disci
plină. ..Cu cît mai mult s-au deschis şi s-au lărgit cimpii istorli1or lumeşti", se 
spune in primul paragraf din Cuvint inainte, "cu atit mai simţită şi mai de obşte 
s-au făcut trebuinta de a intreba pe marea invăţătoarea intimplArilor" li. Istoria 
ii apare astfel in sensul ciceronian de "magistra vitae". Importanţa ei este accen
tuată in continuare. Ca şi la Grigore Ureche sau Samuil Micu, cunoaşterea isto
riei apare ca o condiţie ·a însăşi existenţei umane, "spre deplinătatea fiinţei 
cuvintătoare". Avind in vedere "lipsa trebuitoarelor mijlnciri de la care atîrnă 
lesnirea tipăririi in minte a obiecturilor in această nemărginită ştiinţă cuprinsă", 
spune In continuare profesorul de la Socola, .,am hotărît ostenitoarele miini tăl
măcirif istoriei de obşte '<!. le afierosl" 39• Ca şi odinioară Miron Cnstin, cu De nea
mul moldoventlor, el face cunoscute indoielile pe care le-a avut In legătură cu 
posibilitatea realizării unui asemenea plan . .,Aşteptărilor a răspunde foarte greu 
iaste", spune referindu-se la dificultăţile obiectului, adăugînd apoi la .,socotinţa" 
lui "încă şi aareşcare sfială faţă de duhul vremii' de acum". Dar, oontinuă ei 
motivindu-şi iniţiativa, "datoria chiemării şi vederata sporire a cetitorilor in 
inaintarea şi dezvoltarea colţului inţălegerii [ . . . ] mi-au însufleţit îndrăzneala" 40• 
Relulndu-se o idee din Schiitz, se consideră că scopul isUoriei este "să dezvol
vească ale sale m'ari zugrăviri cu nevestit adevăr" 41• Atrage atenţia, de asemenea, 
concepţia evoluţionistă pe care o preia profesorul unei şcoli teologice, subliniind 
In incheierea Cuvintului inainte că expunerea istorică trebuie să se facă ,.puind 
pre om inainte cu incepere de la cea mai de gios treaptă a fiinţei sale pînă la 
cele mai iscusite puteri ale sufletului lui, cu toate osăbitele lui stări" 42• 

In continuare, cursul urmează indeaproape pe Schutz. Intr-o interesantă in
troducere se realizează o bună sinteză a unor principii metodologice. Se preci
zează obiectul istoriei universale, sint arătate izvoarele ei, aUtl cele scrise, cit şi 
cele nescrise. Se subliniază apoi necesitatea criticii şi sint prezentate ştiinţele 
ajutătoare, insisUndu-se asupra geografiei şi cronologiei. După ce se prezintă 
diferitele obiecte posibile ale istoriei, se insistă asupra folosului ei pentru dife
ritele categorii sociale, chiar dacă se incepe cu afirmaţi•a că el "este aşa de 

37 N. A. Ursu, op. cit., p. 46. Mai recent, N. A. Ursu nu exclude posibilitatea 
ca el să fie unul din dascălii transilvăneni care au funcţionat in această peri
oadă la Seminarul de la Socola. 

li B.A.R.S.R., Ms. rom. 2 791 ,  f. 5. 
39 I bidem. 
40 Ibidem, f. 5-5 v. 
4 1 Ibidem, f. 5 v. 
'2 Ibidem. 
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minunat cit nu are trebuinţă de dovezi" 43• In sfirşit, este prezentată periodizarea, 
care are la bază indeosebi evenimentele politice, d·ar incearcă să nu contravin! 
periodizării religoase, motiv pentru care, spre deosebire de istoricii umanişti şi 
iluminişti, ultima parte a antichităţii este prezentată ca o etapă comună cu pri
mele secole ale evului mediu, 

Raportul intre istoria sacră şi istori•a profană prezintă interes şi in expu
nerea propriu-zisă. ln numeroase sinteze ale vremii, cea dintii avea un loc deo
sebit de important, fiind uneori prezentată aparte, ca o primă etapă a istoriei 
generale. Şi in manualul de la Socola expunerea incepe cu zidirea lumii şi con
tinuă cu evenimentele biblice. Această expunere este însă foarte succintă şi în
treruptă de relatarea evenimentelor istoriei profane. In mai multe rinduri, ma
nuscrisul rezumă chiar expunerea din Schiitz. Nu trebuie să uităm însă că in 
Seminar se preda şi istoria sacră. 

PrecLominantă este istoria politică. Atrage totuşi atenţia interesul pentru 
istoria socială, juridică, pentru civilizaţie şi ştiinţe, domenii cărora li se consacră 
un .spaţiu. important. Cind necesitatea condensării expunerii o cere, se procedează 
totuşi mai degrabă la o restringere . din această· p<trle decit din istoria politică. 

Spaţiul geografic la care se referă ace u;tă . .istorie de obşte a lumii" este, 
in general, cel obişnuit pentru istoricii eu:·openi pină la v.;)ltaire. Se au in 
vedere popoarele din Orientul antic şi . din bazinul mediteranean. Unele paragrafe 
privesc totuşi şi alte regiuni. ln legătură cu sriţii se fncc o referire şi la regiu
nile noastre ; este interesant că se vorbeşte .cu acest prilej de Moldova, Munte
nia şi Transilvania ca de entităţi politice distincte, fără a se ţine . seama de situa
ţia lor de dependenţă din ·acel moment 44• Eînt avute in vedere şi regiuni înde
părtate ; dauă capitole sînt consacrate Indiei şi Chinei. 

Am insistat asupra acestui moment pentr• !  că el dezvăluie sarcinile pe care 
şi le propusese învăţămîntul istnric de la Socola in prima perioadă de existenţă 
a seminarului şi ne permite să apreciem mai exact activitatea desfăşurată mai 
tirziu. aici de Ioan Maiorescu. Se poate spune că .elevilor li se asigura un volum 
relativ ampl� de cunoştinţe istorice, intr-o manieră sistematizată. Fireşte, in 
coQdiţiile amjntite, pivelul învăţămîntului rămîne modest ; modeste sînt insă toate 
inceputurile. Avînd .limitele inerente pionieratului, cursul la care ne-am referit 
are şi ineontestabilele merite ale acestuia. 

Din păcate, activitatea Seminarului a fost întreruptă pentru multă vreme 
după 1821. Ea a fost -reluată după reorganizarea invăţămintului in deceniul patru 
al sec. al XIX-lea. Jn 1833 . se făcea o publicaţie pentru a se aduna elevi la in
văţătură 45 • . Nu dispunem însă de .date pentru a putea preciza care a fost situaţia 
in:văţămintului istoric în primii ani după redeschiderea cw-surJlor ; cu excepţia 
citorva documente disparate, arhiva Seminarului . Veniamin, păstrată la Arhivele 
Statului din Iaşi, conţine informaţii sistematice incepind din 1842 . . .In acel an, 
profesor de istorie universală era Vasile Mălinescu 4d. Odată. cu reorganizarea Se
minarului, el a fost insă îndepărtat. 

ImpreunA cu alte obiecte,. predarea istoriei . ·  a fost incredinţată după cum 
am spus lui ldan Maiorescu. Decizia de numire nu face precizări . in privinţa con
ţinutului acesteia. Pe baza altor informaţii, el poate . fi . stabilit însă . cu . destulă 
certitudine. 

O situaţie din aprilie 1843 arată că in clasa a III-a se preda Istoria univer
sală, Iar tn clasa a IV-a "istoria universală şi a patriei" intr-un moment in care 
singurul profesor de istorie profanA este tocmai Ioan Maiorescu ..,_ Conţinutul 
acestor discipline poate fi parţial precizat din prevederile programel examenelor 

4l Ibidem, f. 7 v. 
44 Ibidem, f. 102 v (J. B. Schi.itz, op. ctt., I, p. 182). 
45 B.C.U.I., Ms. VI-68, f. 16 v. 
" Gh. Adamescu, op. cit., anexe, p. 140. 
47 Arh. St. Iaşi, Fond Seminarul Veniamin Costache, 

f. 1 3 v-l4. 
D. 11/1843-47, 
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care, conform hotAririi Epitropiei, trebuiau sA se ţină intre 15 şi 19 martie 1843 411, 
In clasa a III-a, din istoria universalA se prevedea .,Introducerea şi istoria statu
rilor de l·a Inceput şi pină la rA,zbqaiele greco-persieneşti sub Xerxe", Iar tn clasa 
a IV-a "Introducerea şi istoria staturilor de !nceput pinA la al doilea triumvirat, 
sub Octavian, Antonie şi Lepid" 4P, 

Atrage atenţia că, in ambii ani, istorla universalA se predA de la inceputuri. 
Este probabil că noul profesor nu era mulţumit de modul cum se predase anterior 
istoria antică, ceea ce 1-a determinat să o prezinte, intr-o formă mai rezumată, 
şi elevilor din clasa a IV -a. Asupra acestei perioade el avusese preocupări temei
nice. Intr-o scrisoare din 3 ianuarie 1842, din păcate distrusă parţial, el n informa 
pe Bariţ că •• eu acum mă silesc [a] desluşi tocmai istoria populilor ceLor vechi", 
din fragmentele păstrate reieşind că ar putea mai tirziu să dea ceva deosebit 50• 
1. Maiorescu era, de altfel, un bun cunoscător al izvoarelor. Incă in 1834, cind 
s-a angajat să continue Istoria Romanilor pentru "Biblioteca Românească", el 
făcea precizarea că nu se va limita la o simplă traducere a lucrării lui Goldsmith, 
cum procedaseră predeceoorii săi (cu excepţia lui Damaschin Bojincă 51) ,  ci o va 
lucra după izvoare 52, Sursele latine sint utilizate şi în alte scrieri ale sale, acestora 
adăugîndu-li-se alte izvoare vechi, ca şi lucrări moderne. Pe baza lor, Ioan Ma
iorescu a putut să întocmească un temeinic curs de istorie antică, . 

Nu am putut depista originalul acestui curs. In sc})imb, dispunem de• o 
copie a sa 53• Ea a fost efectuată de unul din elevii lui Ioan Maiorescu, Nicolae 
Vicol 54, aflat atunci in clasa a III-a. Acesta intrase la seminar in 1839, după 
cum rezultă dintr-o · petiţie din 1847 in care, impreună cu alţi doi colegi, vor
beşte de .,cursul scolastic, in curgere de 8 ani purtat cu multe nevoi şi necazuri" ss. 
El apare menţionat de mai multe ori printre .,cliricil" semiţiarului. Cea mai inte
resantă informaţie este oferită de o piesă de teatru, inedită după cite ştim, al 
cărei autor este mitropolitul Meletie şi care a fost reprezentată cu prilejul carna
valului Ia 17 februarie 1847 56• Piesa, un fel de cronică dramatizată fără Pl1!8 
mari virtuţii artistice, 1;1re la bază fapte şi personaje reale, . intrebuinţind chiar 
documente autentice. La baza conflictului stă tocmai diferendul Intervenit intre 
trei ,.clirici regulari", printre care N. Vicol, şi rectorul Filaret Scrib-dn" in legA
tură cu eliberarea "atestaturilDr cuviincioase" celor trei pentru terminarea stu.
diilor. Aflat in relaţii neamicale cu Filaret Scriban, mitropolitul foloseşte pri
lejul de a-l prezenta într-o lumină nefavorabilă şi ia apărarea "cllricilor". In 
legătură cu aceştia reţinem ff,ptui că la inceputul anului 1847 ei nu aveau virsta 
pentru hirotonisir.e prevăzută de regUlaiilent 57, ceea, ce !nseamnl că !n momentul 
copierii cursului lui Ioan Maiorescu, N. Vicol trebuia să fie 1ncă un copil.' 

411 Ibidem, D. 3/1842-43, f. 65. Ele s-au aminat fnsă pentru că clnmnitorul 
a dorit să asiste (George Bariţ şi contemporanii săi, p. 256). 

4� V. A. Urechia, Istoria şcoalelor, II, p. 242-243, notă. 
50 George Bariţ şi contemporani! săi, p. 252. 
51 V. Cristian, op. ctt., p. 55. 
52 .Biblioteca românească", IX (1834), p. 25. . . 
53 Caet pentru istoria universală, Biblioteca "V. A. Urechia" din Galaţi, 

II-60, 91 028. Ms. II-29/48. Pentru semnalarea şi inlesnire'a consultării acestui 
manuscris aducem mulţumiri colegilor D: Ivănescu şi P. Păltănea. 

54 Arh. St. Iaşi, Fnnd Seminarul Veniamin Costache, D. 11 /1843-47, f. 14. 
De la acesta avem şi o retorică predată de 1. Maiorescu, ca şi un cucs de istoria 
patriei, predat probabil de Melchisedec. . 

55 B.C.U.l., Ms. VI-68, f. 17 v . .  Nu am găsit cererea sa• de inscriere. In 
schimb, este atestată inscrierea in 1839 a unui coleg de clasA şi cose.mnatar . . al 
petiţiei din 1847, Toma Săvescu (Arh. St. laşi, Fond Semin8l"Ul Venlamin Cos
tache, D. 1/1837-1841, f. 38 v). 

� B.C.U.I.,Ms. VI-68, f. 16-28. 
57 Ibidem, f. 18. 
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Manuscrisul rămas de l'a N. Vicol are 365 de pagini, format 17/21 cm. El 
cuprinde o introducere şi expunerea istoriei universale de la începuturi pma la 
al doilea triumvirat, conţinînd deci materia prevăzută pentru întreg anul la clasa 
a III-a ; urma C'a prezentarea istoriei ulterioare să se facă in clasa a IV-a. 

Nu putem şti in ce măsură textul după care este realizat manuscrisul lui 
Vicol relua cursul ţinut de Ioan Maiorescu la Colegiul de la Craiova. Probabil 
studiile pe care le menţiona el la începutul lui 1842 nu duseseră la modificarea 
în intregime a acestuia. Oricum, cursul nu a fost destinat de la inceput învăţă
mîntului _ de la Socola. Numeroase paragrafe sint tăiate, mai ales acelea in care 
autorul se situează pe poziţii care nu sînt intru t!ltul conforme cu ortodoxismul. 

Nu ne propunem aici o analiză a acestui curs, care merită un studiu special. 
Citeva consideraţii se impun totuşi. 

Prima parte a cursului cuprinde, in mod firesc, o "Introducere în istoria 
universală sau a totului". Aceasta are paragrafe privind "definiţia istoriei univer
sale şi particulare", "izvoarele istoriei", "ştiinţele trebuitoare istoriei", .,critica", 
"împărţirea istoriei în general", "împărţirea istoriei in parte", la care se •adaugă 
un paragraf, tăiat în cea mai mare parte, pFivind "Socoteala anilor de la f•acere 
pînă la Hristos". Dispunerea problemelor in această introducere este asemănătoare 
cu aceea din manualul folosit înainte de 1819. Unele idei sint, de asemenea, 
apropiate 58• Introducerea sa este însă mult mai elevată. 1. Maiorescu cunoaşte 
filozofia clasică germană, emiţînd idei apropiate de cele ale lui Herder sau 
Hegel, este la curent cu dezvoltarea ulterioară a concepţiei şi metodei istorice. O 
deosebire intervine şi in privinta periodizării. Ioan . Maiorescu preia împărţirea 
tripartită, dar îi aduce două corective, dictate probabil şi de considerente religioase. 
Pentru el, sfîrşitul antichităţii este marcat de două elemente : "lăţlrea legii creş
tineşti şi căderea imperiei romane de apus". In ceea ce priveşte "veacul de 
mijloc", el acceptă denumirea, dar îl soaoate "ca pe o parte a lumii nouă", de 
care este legată prin faptul că acum s-au format noile popoare, creştinismul a fost 
îmbrăţişat de popoarele barbare, s-au făcut importante descoperiri, iar statele 
europene "s-au desvălit din sîmburele aruncat in veacul de mijloc" 59• In practica 
predării, el a trebuit să ţină seama totuşi mai strict de periodiz-area creştină, 
dovadă că şi cursul său mergea in prima parte pînă la Augustus. 

Expunerea istorică este făcută diferenţiat in funcţie de perioadă şi popor. 
Ea incepe cu istoria biblică, tratată însă pe scurt: (elevii făceau in anul 1 istoria 
biblică şi în anul al Il-lea istoria bisericească 60) şi într-o manieră destul de laică. 
De altfel, 1. Maiorescu insistă asupra faptului că primele perioade ale istoriei 
sint greu de cunoscut. In consecinţă expunerea este mai sumară, ea devenind 
mai densă odată cu antichitatea clasică. Profesorul este interesat nu numai de 
istoria politică, ci şi de evoluţia legislaţiei (exprimîndu-şi preferinţa pentru repu
blică), a instituţiilor, moravurilor, organizării sociale. Expunerea sa are capitole 
referitoare la spaţii mai largi, printre altele la Africa. Face apel, de asemenea, 
la teorii mai noi, cum este aceea indoeuropeană. 

Interesul major al profesorului se îndreaptă însă ·asupra lumii romane. Isto
ria acesteia, prima despre care scrisese, ii apare firesc "cea mai însemnată in 
toată istoria veche", pentru că, spune el, reluind o idee a lui Titus Livius (autor 
pe care-1 preţuieşte în mod deosebit, dovadă că şi-a botezat fiul cu numele său) 
"dintr-un cuprins mic [ . . . ] lăţindu-să Rnma peste tot pămîntul cunoscut, urmează 
că învăţînd cineva istoria Romii învaţă totodată istoria universală" 61• Se adaugă 
importanţa romanilor pentru civilizaţia ulterioară a Europei, faptul că ei rămîn 

58 Nu este exclus ca 1. Maiorescu să fi cunoscut chiar lucrarea lui Schiitz. 
Oricum, el citează pe Eichhorn, unul din izvoarele acestuia, într-un studiu ante
rior cursului de la Socola (Despre vechimea românilor in Ardeal, "Fooie pentru 
minte, inimă şi literatură", IV (1842), p. 177). 

59 Caet pentru istoria universală, f. 7 v-8. 
60 Arh. St. Iaşi, Fond Seminarul Veniamin Costache, D. 11/1843--47, f. 13 v. 
61 Caet pentru istoria universală, f. 113. 
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"pentru totdeauna modelul măestrii politice şi piatra de discurcare a celor mai 
multe încurcături şi schimbări" 62• In sfîrşit, spune 1. Maiorescu reflectind o idee 
devenită curentă, "nouă romAnilnr ne este această istorie trebuitoare mai mult 
decît altor popoare, pentru că de la nimenea nu vom putea lua exempluri şi 
model ca de la acia de care sîntem legaţi cu sîngele, cu limba şi cu numele" 63. 
Profesorul nu-şi propune deci să facă o prezentare impersonală a istoriei univer
sale, ci o priveşte de pe pozitiile comunităţii sale n·aţionale. 

De numele lui Ioan Maiorescu este legat, de altfel, şi primul curs de 
istorie românească făcut la Iaşi. La B.A.R.S.R. se păstrează un manuscris Istoria 
Moldovti 64, care îi aparţine în mod cert, după cum rezultă atît din compararea 
grafiei cu aceea a scrisorilor sale din perioada respectivă către Bariţ, cît şi 
dintr-o insemnare existentă in text. Vorbind despre achiziţionarea manuscrisului 
lui Şincai, ajuns la Gherman Vida, el arată că acesta 1-a cumpărat fiind ajutat 
de .,un iubitoriu al istoriei naţiei", după care urma, in paranteză, numele Ioan 
Maior, şters •apoi şi inlncuit cu precizarea .. /eu/" 65• Manuscrisul este neindoielnic 
un manual ; aşa cum recomanda regulamentul şcolar pentru caietele elevilor, 
el este scris doar pe o jumătate de coală, cealaltă rămînînd disponibilă pentru 
însemnări ulterioare 66• Am văzut, de altfel, că pentru anul ·al IV-lea era prevă
zută "istoria universală şi a patriei". Faptul că manuscrisul nu are denumirea 
oficială ci pe aceea de Istoria Moldovii ar putea sugera că Ioan Maiorescu a pre
dat la Craiova un curs similar pentru Ţara Românească, pe care v.oia să-I deo
sebească de c••l pred•at la Iaşi. Presupunerea ni se pare motivată de faptul că 
Aron FloriaP . profesorul de la Sf. Sava, publica in 1839 un Manual de istoria 
Prinţipatului Ţării Româneşti · deşi programa de învăţămînt prevedea doar istoria 
universală, cu posibilitatea dezvoltării mai ample a capitolelor de istorie româ
nească ; or, organizarea colegiilor din Bucureşti şi Craiova era asemănătoare. 

Cind anume va fi fost introdusă ,.istoria patriei" ca disciplină de învăţămînt 
la Semin·arul de la Socola nu poate fi stabilit in mod cert, datorită amintitei 
penurii a informaţiilor inainte de 1842. Se poate totuşi crede că evenimentul s-a 
produs tocmai in acest an, in legătură cu reorganizarea şcolii. Pînă atunci, in 
planurile de învăţămînt ale şcolilor din Principate figura numai istnri'il univer
sală (0 excepţie o constituie şcoala de la Goleşti, unde a fost profesor Aron Flo
r-ian, dar aceasta era particulară 67). Pentru acea perioadă, istoria naţională ar fi 
ridicat prea multe probleme de ordin politic. Este semnificativ faptul că regula
mentul şcolar muntean preciza că "istoria se va scrie pentru Ţara RnmAnească 
deosebit" şi că ea "se va da mai intii in cercetarea Eforiei" 68. Aceeaşi prudenţă 
a determinat ca istoria naţională să se introducă ca disciplină de sine stătătoare 
in învăţămînt sub forma "istoriei patriei", formulă mai rezervată şi care o în
grădea oficial în limitele unei singure ţări româneşti. Este revelator că în mo
mentul in care Mihail Kogălniceanu cerea să fie insărcin•at cu "cursul istoriei 
naţionale", Epitropia îi răspundea că primeşte cu plăcere cererea sa de a preda 
.,istoria patriei" 69. 

Este posibil ca .,istoria patriei" să fi fost adăugată istoriei universale în 
invăţămîntul din Seminar chiar ca urmare a cererii lui Maiorescu (in actul de 

62 Ibidem, f. 113-113 v. 
63 Ibidem, f. 113 v. 
6� B.A.R.S.R., Ms. rom. 5786, 61 f. in-folio. 
65 Ibidem, f. 5. Pe margine era făcută însemnarea "eu sar aice". 
66 Tot aşa sint scrise şi cursurile de istoria patriei pe care le-a predat aici 

Melchisedec. 
67 V. Cristian, Activitatea istoriografică a lui Aaron Florian, Analele şti

inţifice ale Universităţii "Al. 1. Cuza" din laşi, s. III,  a. Istorie, XVI (1970), 
fasc. 1, p. 43-44. 

68 V. A. Urechia, Istoria şcoalelor, IV, p. 280. 
89 V. Cristian, Cursul de istorie naţională al lui Mihail Kogălniceanu. Date 

noi şi precizări, Anuarul Institutului de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol", 
IX (1972), p. 268. 
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numire al căruia figura, am văzut, doar istoria, .fără o precizare suplimentară) 691>16, 
Iniroducerea ei a găsit probabil · 'un sprijin şi la no�l rector, Filar�t Scriban (fost 
Vasile Popescu, .  nume ·gub care urmase · Academi•a Mihăîleană). · ·  Acesta urmaşe 
teologia la Kiev şi fusese călduros recomandat lui Mihail Sturza, la 16 august 
1842, de Alexandru Sturza (devenit in' 1843 epitrop al Seminarului), care avea şi 
el preocupări istorice şi care· considera că "studiul teologiei ar trebui să fie inse
parabil de acela al istoriei ecclesiastice şi naţionale" 10. Această legătură era 
pregnant subliniată şi de Filaret Scriban, la scmrtă · vreme după numirea sa. Pro
punînd infiinţare'a pe lîngă seminar a unui curs pentru candidaţii la· hirotonisire, 
el ·cerea ca în cadrul acestuia să se facă şi "o foarte .in scurt istorie a Bibliei şi 
a Naţiei noastre, căci religia fără naţionalizm uŞo'Jr poate să treacă · in fanatizm şi 
un păstor ce nu cunoaşte boalele turmei nu este păstorlu" 71. De altfel, după' ple:.. 
carea lui 1. Maiorescm, el îşi va propune să predea istoria j)'atriei în Seminar, 
avindu-1 ca "suplent" pe Melchisedec 72, · · care va deveni curînd titularul disci
plinei 73, pe care o va preda într�un pronunţat spirit teologic. 

Spre deosebire de acesta, cursul lui IO'an Maiorescu este alcătuit într-o ma
nieră cît se poate da laică. Din acest motiv, nedisţmnind atunci de nici o infor
maţie certă privind prezenţa ,.istoriei patriei" intre obiectele de învăţămînt de la 
Socola, l-am considerat în urmă cu cîţiva ani ca fiind pregătit in vederea pre-
dării lui l!a Academia Mihăileană 74• 

· · 

Expunerea evenimentelor· merge doar pînă la bătălia· de la J:tăzboieni. Se
mestrul al II-lea, in care se putea preda cursul, a fost foarte scurt 7s, mai puţin 
de două luni şi jumătate. Chiar astfel însă, Ioan Maiorescu a realizat un ma
nual de o valoare deosebită, care ar merita publicat in intregime. 

De un mare interes este, in primul rind, ampla introducere. Referindu-se 
mai întîi la �ideea, :&olosul şi trebuinta istoriei patriei", Maiorescu stabileşte o 
legătură organică intre cunoaşterea istoriei şi evoluţia unui popor. Este o idee 
care se impusese in istoriografia romantică a vremii şi pe ·care o intilnim şi la 
marii noştri istorici din perioada paşoptistă. "In alt chip nu este cu putinţă 
a se păŞi inainte treptat :....:. spune 1. Maiorescu -, "ori ce măsuri de îmbunătă
ţiri, dacă nu să va lua potrivit '  cu starea ,întru care . ne aflăm şi pe care · am  
moştenit-o de la _ strămoşii noştri, vor fi cu totul · zadarnice" 76. Trei sint legă
turile care îi apar ca fiind ,esenţiale pentru păstrarea unui neam : cu pămîntul 
strămoşesc, cu credinţa,. cu cei de acelaşi sînge, pe care singură istoria le poate 
dezvălui cu adevărat; Preluînd o idee care fusese formulată de Aron Florian 
şi- care va fi. dezvoltată apoi de M. Kogălniceanu, el considera chiar că · pentru 
"ca să putem vieţui de aici inainte ca naţie nu vom putea cu puterile acelea 
d·acă nu vom putea cunoaşte istoria patriei" 77• Concluzia este cît se poate de 

69 bf• In cererea de demisie de la Seminar, Ioan Maiorescu (profesorul de 
istorii - subl. ns.) . arată limpede că Epitropia a binevoit �in an\.11 trecut a mă 
numi profesoru Academiei in Seminaria Veniamină de istoria universală, de is
toria patriei şi de retorică" (Arh. St. Bucureşti, M.C.I.P. Moldova, D. 326/1836, 
f. 71. O copie a •acestui interesant document ne-a fost comunicată <ţe colega 
Elena Lungu, căreia ii aducem mulţumirile noastre). 1o Hurmuzachi, supl. 1, vol. IV, Bucureşti, 1891, p. 241. 

71  Arh. St. Iaşi, Fond Seminarul Veniamin Costache, D. 3/1842-43, f. 27. 
Documentul, nedatat, este oricum din ultima parte a anului 1842. 

72 Ibidem, D. 10/1843-46, f. 17 v. 
73 Ibidem, f. 71. 
74 V. · Cristian, · Cursul 'de istorie · naţională al lui Mihail Kogălniceanu., 

p. 265-266. 
75 Cum se plinge Maiorescu lui Bariţ, la 29 aprilie 1843, cind cursurile 

reincepuseră de o săptămînă (George Bariţ şi contemporanii săi, p. 256). 
76 :B;A.R.S.R., Ms. rom. 5 786, f. 1. 

· 
77 Ibidem, f. 1 v. 
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frapantă : "Este dar istoria patriei cartea vieţii pentru veacurile trecute şi mai 
cu seamă pentru de faţă şi pentru viitnriu" 78. 

O atenţie deosebită o acordă 1. Maiorescu pentru "izvoarele istoriei patriei", 
capitolul constituind prima prezentare mai largă '\ istoriografiei noastre. El pre
zintă pe larg opera cărturarilor medievali, mai ales scrierile lui Gr. Ureche 
(oprindu-se îndelung asupra problemei interpolărilor) şi 1. Neculce, fără a omite 
pe Costineşti şi pe D. Cantemir. El se referă însă la întreaga istoringrafie română, 
prezentînd opera corifeilor Şcolii ardelene şi pe aceea a contemporanilor (Aron 
Florian, Mihail Kogălniceanu, Gh. Asachi). O preţluire deosebită o acordă "Arhi
vei româneşti", ca o importantă pregătire pentru a se putea "da la lumină o 
istnrie critică a patriei". Aceasta trebuie să fie o ·adevărată istorie naţională : "de 
la această carte nu dorim altă decît ca ea să nu să ocupeze numai de istoria 
Moldovei, ci cu istoria intregii naţii româneşti" 79. Argumentul invocat este ordin 
metodologie, dar el porneşte de la unitatea organică a neamului românesc. De 
altfel, şi in cursul său, 1. Maiorescu realizează in bună parte o prezentare uni
tară a istoriei româneşti. Aceasta se înţelege de la sine pentru perinada anteri
oară formării statelor feudale ; şi în continuare însă, deşi programa îl obligă să 
se limiteze la Moldova, el priveşte acţiunea acesteia din punct de vedere ge
neral românesc. 

Cursul lui 1. Maiorescu este bine documentat, făcînd apel la numeroase surse 
interne şi externe. El preia realizările cele mai noi ale istoriogr'afiei noastre, dar 
venea şi cu încercări de rezolvare originală a unor probleme, fapt mai puţin 
uzitat in asemenea materiale. Printre altele, 1. Maiorescu nu accepta ideea că 
dacii (pe care-i considera de origine celtică) ar fi fost stîrpiţi Îl;l intregime, aşa 
cum susţinuseră istoricii şcolii ardelene ; el considera că in Dacia romană au 
rămas doar puţini, dar că mulţi daci s-au retras în nordul acesteia, de unde au 
revenit cu incursiuni. De asemenea, nu urmăreşte să dea elevilor numai certitu
dini, aşa cum procedau (şi procedează) majoritatea profesorilor de istorie ; acolo 
unde acestea nu sint posibile el îi avertizează asupra dificultăţilor, prezintă 
ipoteze, le discută. Din mai multe puncte de vedere deci, cursul său reprezintă 
un moment deosebit al învăţămîntului nostru istoric. 

Prezenţa lui Ioan Maiorescu ca profesor de istorie la Seminarul de la Socola 
este marC'ată astfel de importante realizări. Ea nu a putut fi însă decît scurtă. 
Caracterul ferm al cărturarului, concepţiile şi atitudinile sale I-au dus la un 
puternic conflict cu conducerea Seminarului, accentuat în momentul în care acesta 
a fost scos din nou de sub Epitropia învăţăturilor publice, indrum•area sa fiind 
încredinţată lui Alexandru Sturza. In cele din urmă, MaioresC'\1 s-a decis să pă
răsească Seminarul. Hotărîrea sa răspundea neindoielnic şi dorinţei rectorului Fi
laret Scriban. Că este aşa o dovedeşte o relatare existentă într-un manuscris al 
lui Melchisedec referitoare la această perioadă. Autorul ei condamnă procesul de 
laicizare a seminarului pînă în momentul numirii lui Filaret Scriban C'd profesor 
de teologie, "care abia să zărea printre agronomie, mehanică, algebră, inginerie, 
medicină şi alte ştiinţe lumeşti neziditoare pentru inimă şi făţă vreo lecţie de 
filozofie sau cunoştinţa vreunei limbi, ca măC'ar in urmă să se poată tinerii dez
metici prin cetirea vre unor cărţi mintuitoare" 80• Fireşte, istoria şi retorica (pre
date de 1. Maiorescu) nu puteau intra in obiectele incriminate ; in cazul lui atacul 
este purtat însă asupra persO'anei. Dintre cei trei profesori noi aduşi de Asachi 

78 Ibidem, f. 2. 
79 Ibidem, f. 5. 
ao B.C.U.I., Ms. VI-68, f. 30 v. "De care limba noastră pînă acum este 

prea lipsită (cu toate că are atîţia traducători de romanţuri, de teatruri şi 
poezii" ! !) .  
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in 1842, cel mai criticat este tocmai el ca fiind ."un om foarte slobod şi cu idei 
necuviincioase pentru un profesor de seminarie" - adăugindu-se apoi, pentru a 
face atacul şi mai puternic - "dar şi pentru oriC'are mădular al unei societăţi 
temeinice pentru care şi fusese depărtat din postul de profesor ce-l ocupasă în 
Valahia". Raţiunile acestei adversităţi faţă de prezenţa la Socola 'd lui Ioan Ma
iorescu rezultă dintr-un alt fragment al aceleeaşi retatări. "Prelecţiile intr-o shoală 
bisericească era cu totul lumeşti, ba încă şi spre defăimarea bisericii ; purtarea 
morală carea zideşte pe om mai mult decit ori ce filosofie, cu totul lipsea : Bisă
rica începuse a fi o privelişte deşartă [ .. ] şi aşa ucenicii plini de idei necreştineşti 
şi adiminiţi de pildele învăţătorilor" şi de "puhoiul ţivilizaţ'ei stricate [ .. . ] agiun
seseră aproape de prăpastiile •antihristianismului" 81• Aprecierea este făcută in ma
niera unui pamflet, cu toate exagerările pe care le presupune acesta 81 bis. Ca
racterul laic al lecţiilor de istorie ale lui Ioan Maiorescu rămîne totuşi evident. 

Cu excepţia unor asemenea atitudini, a căror explicaţie este simplă, acti
vitatea lui Ioan Maiorescu la Seminarul de la Socola a găsit o înaltă apreciere. 
Cea mai importantă expresie a ei a fost strădania Epitropiei, sprijinită de unii 
boieri culţi, de a:.l determina pe Mainrescu să rămînă profesor la Academia Mi
hăileană, in condiţii foarte avantajoase 82• El urma să ia locul lui Gh. Săulescu, 
ieşit la pensie. Numirea s-a făcut în iunie 83• Raţiunile ei reieşeau, pentru Epi
tropie, "din atestatele ce dumneata ai înfăţişat, prin care te mărturisesc că ai 

·săvîrşit cu laudă cursul învăţăturilor in vestita universitate a Ungariei, pentru 
care ai şi dat îndestul dovezi în vreme cît D<umnea>ta ai fost profesor Ia 
Seminaria Veniamină" 84• Atrage atenţia fapLUl că Maiorescu nu era numit pentru 
istoria universală .,raţională" sau "pragman.:ă", aşa cum apărea ea la Săulescu, 
ci pentru "istoria universală şi a patriei" (formularea este identică cu cea de la 

81 Ibidem, f. 30-30 v. Unele fragmente au fost publicate de Gh. Adamescu, 
op. cit., anexe, p. 25. 

81 ��. Cererea ·de demisie a lui Maiorescu este, in schimb, foarte ponderată, 
invocind drept cauză a plecării de I·a Seminar doar ,"împregiurări care se ţin 
curat de mine şi de familia m·ea, împregiurări pe care nu le pot învinge" şi 
arătindu-şi recunoaştinţa faţă de Epitropie care ,;însemnindu-mi postul în ramul 
învăţăturilor publice mi-au dat prilegiu de a pute fi folosiwr naţiei mele -
care-mi este singura dorinţă a inimei ; păstra-voiu dragostea către Academia 
căreia i-am fost cetăţean în acest an şcolasticu" (Arh. St. Bucureşti, M.C.I.P. Mol
dova, D. 326/1836, f. 71). 

8 2  O descriere a acestor condiţii intr-o scrisoare a lui L Maiorescu către 
G. Bariţ (G. Bariţ şi contemporanii săi, p. 263-264). Salariul său era fixat la 
10.000 de lei, mai mult decit dublul aceluia de la Soc:ola. Pentru comparaţie 
amintim că I. Ghica primise în 1842 un salari-u anual de 7 875 de lei (Analele 
parlamentare, tom XII, partea a II-a, Bucureşti, 1902, p. 183), mult mai mare 
decît al altor profesori. 

83 Copia •actului indică numai luna, lăsînd liber locul pentru dată, pro
babil in legătură cu ezitările lui Maiorescu. Incă la 7 iunie, Asachi il asigurase 
de un post cu salar de 8 000 de lei pe an, avind catedra de istoria universală 
critică şi a patriei la Facultatea filosofică, la care se adăuga retorica la gim
naziu (G. Bariţ şi contemporanii săi, p. 262). Probabil este vorba de sfîrşitul 
lunii. Maiorescu ii vorbeşte lui Bariţ de numirea sa în scrisoarea amintită in 
nota precedentă, datată 12 iunie, dar luna este sigur iulie, ţinînd seama de pre
cizările din textul scrisorii. Oricum, cererea de demisie de la Seminar datează 
din 17 iunie şi a fost primită pe 21 iunie (Arh. St. Bucureşti, M.C.LP. Moldova. 
D. 326/1836, f. 71. 

D4 Arh. St. By�ţ�fe�ti: �.<;.I:P· �oldova, D. 209j1843, f. 9. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



13 IOAN MAIORESCU, PROFESOR DE ISTORIE LA IAŞI 323 

Seminarul Veniamin), care trebuie să fie predată în "clasele filozofiei" 85. Este 
pentru prima dată cînd întîlnim această denumire intre obiectele predate la Aca
demia Mihăileană. 

Mainrescu nu a mai rămas însă decît puţină vreme la Iaşi, neajungînd să 
predea la Academia Mihăileană 86• Numele său este însă legat, ca membru al 
consiliului academic de reorganizarea învăţămîntului moldovean, întreprinsă în 
vara anului 1843. El însuşi îi scria lui Bariţ în legătură cu aceasta că .. facem un 
lucru carele va fi aprobat de toţi românii cei buni" 87• Ca urmare a acestei reor
gamzari, istoria patriei devine obiect de studiu in şcolile de toate gradele din 
Moldova, începînd din anul şcolar 1843-1844 88. Avem, de asemenea, toate mo
tivele să credem că oficializarea .,istoriei patriei" la clasele de fiL')sofie prin tem
porara numire a lui 1. Maiorescu a stimulat pe M. Kogălniceanu să reia cere
rea de a preda istoria naţională şi a contribuit la acceptarea cererii acestuia de 
către Epitropie 89, 

Consacrîndu-se în esenţă activităţii profesorale, 1. Maiorescu a avut totuşi 
răgazul să se preocupe şi de alte probleme legate de istoriografie. Astfel, a spri
j init difuziunea Istoriei lui Petru Mainr, reeditată de Iordache Mălinescu, în 
Transilvania şi Ţara Românească 90• De asemenea, voia să contribuie la editarea 
Hronicii lui Şincai, planificată de Gherm'an Vida, prin alcătuirea, la cererea aces
tuia, a unei biografii a cărturarului 91, pe care însă, şi datorită plecării, nu a 
mai izbutit să o realizeze. 

Chiar dacă am avea în :vedere doar preocupările istoriografice ale lui Ioan 
Maiorescu, scurta sa şedere la laşi este aştfel extrem de densă. Ea s-a reflectat 
în cîteva materiale didactice de valoare, cu o importantă contribuţie la pregă
tirea elevilor. Numărul acestora era mic la Seminarul de la Socola (ca şi la Aca
demia Mihăileană), în anul ·al III-lea erau 1 1  ,.clirici", în anul al IV-lea 14. Unii 
din ei au avut însă apoi un anumit rol în viaţa culturală. Menţionăm, printre 
altele, că Melchisedec, ostil altminteri lui Maiorescu, s-a inspirat în mod vădit 
în lecţiile sale din cursul profesorului transilvănean 92• Importantă este, de ase
menea, rapida sa trecere pe la Academia Mihăileană. Interesant este că mai 
tîrziu, în 1856, i s-a propus Catedra de istorie şi filosofie la recent înfiinţata 
Facultate de filosofie 93, nouă dovadă a preţuirii de care s-a bucurat el în capi
tala Moldovei. Activitatea lui Ioan Maiorescu la Iaşi ca profesor de istorie la 
Iaşi este astfel dintre acelea care lasă importante urme, pe care nu le-am putut 
reconstitui aici decît parţ.al. 

85 Ibidem. Din scrisoarea citată mai sus rezultă că este vorba de două obiecte 
separate, la care se adaugă literatura elină şi latină. 

86 Nu cunoaştem data precisă a plecării lui Maiorescu ; ea trebuie plasată 
pe la inceputul lui august. Ultima sa scrisoare din Iaşi datează din 15 iulie 1843, 
-dar plecarea nu putea avea loc imediat, intrucit soţia era bolnavă, iar fiul său 
abia se insănătoşise (George Bariţ şi contemporanii sdi, p. 266), La 17 august 
el scrie lui Bariţ din Bucureşti, unde se afla de mai multe zile (Ibidem, p. 267). 

87 Ibidem, p. 264. 
88 V. Cristian, Cursul de istorie naţionald al lui Mihail Kogdlniceanu, 

p. 266--267 o 
89 Ibidem, p. 267. 
90 George Bariţ şi contemporanii sdi, p. 268. 
91 I bidem, p. 266. 
92 Melchisedec ·audiase şi cursul de istorie universală a lui Maiorescu. In

ventariind in 1855 .,lecţ;ile pe care am învăţat in seminarie", el începea cu "Is
toria universală pînă la căderea Imperiei Romanilor, de Maiorescu, 1842" (Gh. 
Adamescu, op. cit., p-. 73, n. 1). 

93 N. Bănescu şi V. !V!!il�il�sc;l}� op, ţţţ,, p. 77. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



J24 V. CRISTIAN 14 

I. MAIORESCU PROFESSEUR D'HISTOIRE A IASSY 

R e s u m e  

Le sejour de Ion Maiorescu â Iassy a ete de courte duree, mais ces resul
tats furent tres importants. Le professeur transylvain a enseigne l'histoire et la 
rethorique au Seminaire de Socola, puis a ete charge avec le chaire d'histoire et 
de litterature ancienne â la Facul,te de philosophie. Il a contribue aussi â la 
reorganisation de l 'enseignement en Moldavie. 

L'auteur de cet article decrit les resultats de l'activite de Ion MaioresC'U en 
se fondant surtout sur des donnees inedites. On a retrouve recemment le ma
nuscrit d'un · partie du cours de Ion Maiorescu au Seminaire de Socola. Le ma
nuscrit contient un expose de l'histoire ancienne jusqu'au regne d'Auguste. Cette 
periode de l'histoire est fort bien presentee et certainement beaucoup mieux que 
par leş predecesseurs de Ion Maiorescu. On a retrouve aussi le manuscrit du 
cours d'histoire des Roumanins. Ces deux manuscrits mettent en evidence que 
Ion Maiorescu avait de vastes connaissances et qu'il etait dote de remarquables 
qualites didactiques. L'auteur souligne la conception laique de Ion Maiorescu 
quoiqu'il ait ete professeur â une ecole de theologie. 

Durant son sejour a Iassy, Ion Maif.lresC'll a remarquablement contribue au 
progres de l'enseignement de l'histoire, a une epoque ou l'histoire a ete consi
deree comme le premier livre d'une nation. 
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